

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Imprenta Balear.
 PALMA. Rullan, hermanos.
 Garcia.
 MAHON. Orfila (D. Domingo.)
 IVIZA. Cabot.

Se sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—
 Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca é Iviza franco
 de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino. id. id. 12 rs.
 Cada número suelto 1 r.

PALMA.—VIERNES 10 DE JUNIO DE 1853.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Journal des Debats.)

EL CELESTE IMPERIO.

Los chinos son asiáticos no solamente por su posición geográfica, sino también por su carácter, por sus costumbres, por la naturaleza de su talento. Solo conozco un punto en que se distinguen esencialmente de los demás pueblos de su continente; este punto es una virtud que les hace honor, es la docilidad para el trabajo. ¿Es para ellos una gracia especial de la Providencia? ¿es el resultado del clima y de las condiciones físicas que les rodean? Como habitan un país situado al pie de las más altas cordilleras de montañas del globo, el cual atrae todas las aguas escapadas de las cimas nevadas del Himalaya y de las mesetas heladas del Tibet y del Asia central, no han podido conquistar su territorio del mar y de los ríos sino á beneficio de trabajos gigantescos, que les han costado grandes fatigas y esfuerzos porque los chinos no son ingenieros muy hábiles. Condenados á esta obra de paciencia incesante que asemeja en más de un concepto su país—principalmente la parte situada al sud de Hoag-Ho—á otra Holanda, pero cien veces mayor, ¿habrían adquirido estos hábitos laboriosos que les colocan á parte entre los pueblos asiáticos, merced á ese eterno trabajo de todos los días? Es muy posible; en todo caso, se debe llamar mucho la atención sobre esta disposición de un territorio más regado que ningún otro—cruzado en todos sentidos por canales y vías de agua tan numerosas que permiten hacer por ellas todos los transportes y penetrar una escuadra de vapores en todas partes—y sobre esta virtud característica de los chinos, que les hace la raza más fuerte para el trabajo de cuantas existen en el mundo. No me cabe duda que el trabajador europeo, más educado, más instruido, auxiliado en su trabajo manual por instrumentos de una superioridad incomparable, sepa producir en un número dado de horas más que un chino; pero ignoro si podría resistir sin desmoralizarse ó sucumbir en número de horas de fatiga que aguanta cada día el chino, quien tampoco conoce el domingo. En las poblaciones chinas que he visitado, sea cual fuere la hora de la noche que paseara sus calles, jamás dejó de llamarme la atención el número de talleres que estaban abiertos, la multitud de personas que veía en sus tiendas ó en sus casas prolongando la velada hasta la hora más adelantada, ó empezando el día á media noche. En China, no se piensa en hacer leyes sobre la duración del trabajo en los talleres ni sobre la observación de un día de reposo cada semana. También observan cuantos visitan el país que en su trabajo tan perseverante y tenaz, el chino conserva siempre una serenidad de espíritu, una calma verdaderamente maravillosa. A menudo el obrero europeo, el inglés sobre todo, emplea en su trabajo una pasión que contrae su fisonomía é indica en él un estado violento y penoso, no tan solo de los músculos y los miembros, sino también del alma: el chino está siempre alegre y de

buen humor; no cree, jamás ha creído que el trabajo le estaba impuesto como una espaciación.

Por lo demás, los chinos son como el resto de los asiáticos: como ellos gustan sembrar sus discursos de las sentencias de moral más hermosas, y como ellos son engañados, tienen muy poco respeto á la verdad, y se entregan desvergonzadamente á todos los placeres de los sentidos, hasta los más innobles. Entre ellos como entre los otros, la familia está aun constituida como en tiempo del patriarcado, con la poligamia, con el derecho absoluto del jefe de la familia sobre todas las mugeres que viven en su casa, con la esclavitud doméstica, la patria potestad definida en teoría y llevada en la práctica al último límite, hasta el derecho de vida y muerte del padre sobre sus hijos. Las mugeres, que ellos llaman el adorno interior de la habitación, están más rigurosamente prisioneras que en los harems de Turquía ó en los zenanas de la India, y los eunucos no han representado un papel menos importante en la política del palacio imperial de Pekin que en el serrallo de Constantinopla. Al chino lo mismo que al turco no podéis preguntarle por su muger sin cometerle una grande impolítica, y el chino como el musulmán, como el indio, cuando le haceis preguntas sobre su familia, os contestará que no tiene hijos, si la casualidad no le ha dado más que hembras. En cuanto á la naturaleza, al valor de su talento, se puede decir que es enteramente asiático y hasta la exageración del género. Lleva más lejos que los otros la pobreza de la imaginación y la dificultad de elevar su inteligencia hasta comprender las leyes generales que rigen el conjunto de las cosas, y cuyas consecuencias prácticas aplicadas á la moral, á la filosofía, á la medicina, á las ciencias exactas, á la industria, á la economía política y social, han valido al genio de la Europa su inconstante superioridad. Entre las razas llegadas á un grado eminente de civilización no hay ninguna que sea tan rebelde á la teoría como la raza china.

Bajo este punto de vista es muy inferior á los árabes y á los indios. Unos y otros habian cultivado ciertos ramos de ciencias, las matemáticas, la astronomía y la química por ejemplo, hasta un punto bastante adelantado; los chinos jamás han hecho ni parece que hayan soñado cosa semejante. Conocen muchos hechos, es verdad; pero este conocimiento lo deben exclusivamente al empirismo; son una larga serie de recetas caseras, descubiertas por casualidad, transmitidas por tradición, recojidas sin orden, y entre las cuales no imaginan que se pueda establecer relación alguna. Como muchos otros, he querido persuadirme durante mucho tiempo que las fantasías artísticas y literarias, y las escentricidades filosóficas de los asiáticos, eran el producto de una imaginación que no se podía contener, y pecaba sobre todo por exuberancia como la naturaleza y vegetación de su clima; pero he tenido que corregir esta idea; el contacto de los mismos asiáticos, y sobre todo de los chinos, me la han desvanecido del todo. La verdad es que bajo el punto de vista intelectual participan á la vez del viejo y del niño. Las narraciones

de las *Mil y una noches* y la loca cosmogonía del budismo son cuentos de niños; el panteísmo absorbente de los bramanes y las creaciones quiméricas de los chinos, son los sueños estériles de una imaginación decrepita.

Este desorden de ideas, esta incapacidad para elevarse á abarcar un conjunto, para comprender una ley general, los chinos lo manifiestan también en el orden político. Es imposible negar que representa una unidad perfectamente distinta en medio de la raza humana; pero es una unidad que carece de cohesión y de fuerza de resistencia; es como una gran montaña de arena de la cual todas las moléculas componentes son muy parecidas entre sí, pero separadas y muy fáciles de ser llevadas, arrastradas por el primer soplo de viento, cada una á su vez y sin que las demás le opongan obstáculo. Quizá no apreciamos suficientemente por lo muy natural que nos parece esta facultad del talento europeo que sabe crear doctrinas, que abarca siempre la solidaridad de los detalles de un todo, que dá al ciudadano más humilde nociones verdaderas del Estado y de la sociedad que no poseen los asiáticos más distinguidos, que ha creado el sentimiento tan poderoso de la patria y dado la superioridad que tienen á nuestras leyes, á nuestras artes, á nuestras ciencias, á nuestra industria, á nuestros ejércitos. Ciertamente sería injusto el pretender que el punto á valor personal los árabes que los franceses que combaten en Argel no se igualan á nuestros soldados, y también es cierto que las costumbres de los árabes parecen hacerlos más aptos para la vida militar que nuestros jóvenes reclutas; y no obstante los árabes jamás resisten á nuestros batallones, porque en nuestras filas el sentimiento de la unión multiplica la fuerza de todos por la de cada uno y le dá un poder irresistible, sea cual fuere la superioridad numérica del enemigo. Lo que se vé en los árabes en el campo de batalla, se ha visto en los chinos no solamente en la guerra, sino también en los detalles de su historia, de su existencia como pueblo, y es lo mismo que se verá en ellos aun.

Efectivamente, no hay otra razón posible para explicar los acontecimientos increíbles que á mitad del siglo décimo séptimo entregaron un imperio que contaba ya muchos centenares de millones de habitantes á un pueblo, á una tribu de pastores infinitamente menos cultos que ellos, cuyo primer ejército arrojado á la China no llegaba quizás á 30,000 combatientes, cuya supremacía se ha establecido en el país no después de alguna de estas grandes catástrofes que abaten á veces á las naciones y las ponen á los pies de sus vencedores, sino después de una larga serie de pequeñas victorias de detalle, pues que el corto número de los manchues no les permitía arriesgarse en grandes operaciones. En efecto, hay puntos del país, como ciertos distritos del Kwang-si y la casi totalidad del Funnan donde no habian podido penetrar aun cuando el cañon de Europa fué á hacer bambolear el edificio tan laboriosamente construido de su dominación.

Actualmente, después de la derrota y la humillación de los manchues por el estran-

jero, el viento que sopla de estas provincias ha levantado torbellinos de poblaciones que desde cerca de tres años marchan del Sud al Norte, llevando con ellos la anarquía, el saqueo, el incendio, y quizás la ruina de sus antiguos conquistadores. Si de este movimiento no ha de resultar otra cosa, sin duda podríamos dejar de prestar más atención que la de una simple curiosidad; pero es imposible que no salgan de él consecuencias de la mayor gravedad para la política y el comercio del mundo, creencia que nos obligará á ocuparnos nuevamente en el asunto.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

INGLATERRA.

Hé aqui segun el *Morning Advertiser* la edad de los actuales ministros del gabinete ingles: Lord Lansdowne, 73; lord Aberdeen, y lord Palmerston, 69; lord Cramworth, 63; lord Jhon Russel y sir James Cratiam, 64; sir Ch. Wood, 53; Mr. Gladstone, 44; sir W. Molesworth y Mr. Sidney Herberd, 43; el duque de Newcastle, 42; lord Granville, 39; y el duque de Arguiley, 30.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 30 de mayo.

El señor conde de Altamira, duque de Montemar, nos dirige para que le demos cabida en la *España*, la siguiente comunicacion, en que se rectifica una noticia dada por uno de nuestros colegas

Señores redactores del *Heraldo*.

Muy señores míos: En su número de ayer dando cuenta de la honra que tuvo el lunes último la diputación permanente de la grandeza, de ser recibida por la reina nuestra señora, dicen Vds., que el objeto de aquella audiencia fué *el de poner en las augustas manos de S. M.* una representación en que se pide el establecimiento de un Senado hereditario, y un sistema de vinculaciones, cosas ambas que no pueden hacerse sino en virtud de una ley votada en Cortes.

La noticia que Vds. dan al público es completamente inexacta, pues la representación con más de cien firmas de grandes y de títulos del reino, presentada á S. M. por la diputación, no pide el establecimiento de un Senado hereditario y un sistema de vinculaciones, sino la *revisión* de los proyectos de ley presentados ultimamente sobre estos dos puntos á las cortes, proyectos que aun no han sido discutidos, pero que si no los retira el ministerio, lo serán probablemente en la próxima legislatura.

La diputación de la grandeza y los firmantes de la representación dirigida á S. M. (que no son ciertamente los autores y promovedores de estas reformas), saben muy bien que no pueden hacerse sino por una ley *votada en Cortes*, por esta razón desean que los proyectos presentados ya á su deliberación, se revean y corrijan arreglandolos de un modo más conveniente y oportuno, lo cual aun puede hacerse no estando siquiera examinados por una comisión del Congreso.

De pedir á S. M. la reina que establezca un Senado hereditario y un sistema de vinculaciones; á rogarle que se digne mandar,

revisar, corregir y mejorar los proyectos sobre puntos importantes presentados por el gobierno á las Cortes, y sobre los que estas nada han resuelto todavía, hay una distancia inconmensurable, hay una diferencia de gran valor que si hubieran ustedes sido mejor informados no hubieran dejado de apreciar, evitando el que hayan aparecido en su apreciable periódico, la diputación de la grandeza y los firmantes de la representación (entre nota) como ignorantes de las instituciones que nos rigen y que han tenido la osadía de molestar la alta atención de S. M. con pretensiones necias é impertinentes.

Espero de la bondad de ustedes, que se sirvan insertar esta rectificación importantísima en su próximo número. Y queda de ustedes, atento y seguro servidor. Q. B. S. M.—El decano de la diputación permanente de la grandeza. El conde de Altamira, duque de Montemar.

Explosion.

El *Porvenir* de Sevilla refiere del siguiente modo una que tuvo lugar en dicha ciudad el día 23.

«Ayer, á eso de las once de la mañana, una terrible explosion puso en alarma á cuantos se hallaban por los alrededores del barrio del Dague. Los vecinos de las casas inmediatas se asustaron al sentir el estremecimiento de sus habitaciones: todos corrian, pálidos los semblantes, hácia el lugar donde se había escuchado la detonación, que era en el interior del cuartel de artillería. Al llegar nosotros al sitio de la catástrofe, presintiendo ya lo que había podido ser causa de aquel ruido que tanto había alarmado á los espíritus, nos encontramos entre el humo que ondulaba por el estenso patio del edificio y entre el terror y la confusión que reinaba en todas partes; los soldados corrian de uno á otro lado, sin saber lo que había acontecido: pero á los pocos momentos apareció la realidad de un suceso que ha podido ser de graves consecuencias. Algunos barriles de cartuchos de pólvora que había en un corredor, destinados para la enseñanza del fogeo de los quintos, se volaron. ¿Cómo había sido aquello? El desgraciado asistente del abanderado del cuerpo, ignorante acaso de que próximo había aquel combustible, se había puesto á guiar: á los pocos momentos sobrevino la fuerte explosion que atemorizó á todos. El infeliz soldado salió de entre el espeso humo todo achicharrado, herido y sin vista: su estado era el más lastimoso. El edificio ha padecido mucho, no habiendo quedado cristal sano en todas sus ventanas: era la hora en que los músicos de la banda se hallaban estudiando en una sala contigua al corredor donde la pólvora se había volado: á haber estado más encerrada, no sabemos las desgracias que á estas horas habría que deplorar.»

En correspondencia de Melilla, fecha del 12, refieren al *Avisador Malagueño* el siguiente nuevo acto de piratería de los ya famosos moros del Rif.

«Por los confidentes que han venido hace un rato, hemos sabido que hace tres ó cuatro días que los moros se han apoderado de un bergantín galeata, no se sabe de qué nación será, y que la gente del buque suponen se habrá marchado á Alhucemas, en razón á que lo apresaron cerca de aquel punto, y que no encontraron lancha ni gente en él.

Estando escribiendo esto he sabido por un amigo que un moro dice ser inglés el buque, según han dicho en el campo.»

(Heraldo.)

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

PERÚ.

Nada importante encontramos en la marcha interior del Perú. El país estaba tranquilo; los empleados, los militares, las viudas y huérfanos de estos, los acreedores domésticos; los

pueblos para sus mejoras internas, todos en fin eran debidamente atendidos por el gobierno, que cuenta para ello con las fuentes innagotables del codiciado guano de sus islas. Hay en el país, por consiguiente, una abundancia extraordinaria de dinero, del cual se hacía uso libremente para satisfacción de todas las inclinaciones gratas á la vida de aquellos pueblos, en donde el *dolce far niente* está constantemente embalsamado con el perfume de las bellas flores de su eterna primavera. Los peruanos, pues, gozan, en el sentido más hispano-americano de esta palabra, y están por tanto contentos, sin que se les ocurra el pensamiento de que pueda ser turbada en el interior la dichosa paz de que disfrutaban.

No sucede lo mismo por lo que mira á las relaciones exteriores, considerándose ya como inevitable el rompimiento con Bolivia. A las causas preexistentes de queja que había entre los dos países, causas que otra vez hemos espuesto en esta hoja, se había agregado recientemente un insulto oficial y directo de parte del gobierno boliviano, que el 12 de marzo tomó el partido de espulsar de su territorio al Sr. Paredes, encargado de negocios del Perú, y á los demás agentes consulares de esta nación. Parece que el Perú pidió explicaciones al gobierno de Bolivia sobre este suceso, y aquel gobierno trató de justificar su conducta acusando á los empleados peruanos de haber tomado parte en proyectos de conspiración contra las autoridades actuales. Como prueba de esta acusación presentó la declaración del mayor Zapata, prisionero político, el cual espuso «que dos jefes que capitaneaban la revolución le llamaron para decirle que el ministro del Perú estaba en su secreto, y que daría un orden para que el presidente de Bolivia y otras personas que serian presas por consecuencia del trastorno, fuesen internadas lejos de la frontera en territorio peruano.»

El Perú rechaza esta prueba, porque el mayor Zapata dió su declaración el 23, y la espulsion tuvo lugar el 12, abrazando á empleados del Perú contra quienes nada había dicho aquel reo; además, porque su declaración *ex post facto* puede haber sido arrancada con promesas ó amenazas, considerándose inútil en vista de esto para atenuar el insulto inferido á la nacionalidad. Tal es el estado delicado en que quedaba la cuestión, creyéndose generalmente en ambos países que la guerra era indispensable, y estaban preparados con este fin ambos gobiernos. Los peruanos la desean, si hemos de dar crédito á la prensa y á las manifestaciones que hacen espontáneamente al presidente Echenique diversos pueblos de la República. Tenemos á la vista la que en 28 de marzo le dirigió la Ciudad del Cuzco, con anuencia del Prefecto del departamento, y en la cual todas las clases de la sociedad ofrecieron al gobierno sus propiedades y sus vidas para vengar el insulto inferido á la República con la espulsion de sus representantes en Bolivia.

Considerando la posición actual de ambos países, las consecuencias de un rompimiento entre las dos repúblicas vecinas parece que no pueden ser dudosas. El Perú está rico, unido, y tiene un ejército veterano montado bajo el pie más brillante. Bolivia está pobre; el país oprimido y disgustado con sus actuales gobernantes: estos solo se ocupan en comprimir las tendencias revolucionarias para asegurarse en sus puestos, y no sabemos como puedan sostenerse desde que el Perú ofrezca francamente á los bolivianos disgustados el apoyo de sus armas para poner término á la dominación actual. Si á esto solo limita sus pretensiones, como todo parece indicarlo y lo aconseja una sabia política, tal vez ni aun llegará el caso de librar el resultado á la suerte de las batallas. Esta contingencia estuvo á punto de verificarse el 21 de marzo, como lo espudremos más adelante al ocuparnos especialmente de Bolivia.

Por lo que hace á las relaciones con los Estados que compusieron la antigua Colombia, parece que ha desaparecido todo peligro. El

gobierno de Venezuela ha acreditado al señor Pulido cerca del Perú, y aquel ministro ha presentado una carta del general Monagas, protestando que está separado de la mancomunidad colombiana en cuanto á las quejas contra el Perú por su supuesta participación en la expedición de Flores, y decidido á cultivar las relaciones más amistosas entre los dos países. El principal objeto de esta misión es cobrar cerca de 2.000.000 de duros que corresponden á Venezuela en el crédito de Colombia contra el Perú por los auxilios que aquella le prestó en la guerra de la independencia. Dividida después Colombia, convinieron las nuevas repúblicas en reclamar unidas aquel crédito para repartirse el resultado según las bases estipuladas en el tratado relativo al asunto. Parece que el gobierno actual de Venezuela, acosado por sus necesidades presentes, se separó de este pacto, y reclama con urgencia lo que á aquel agotado país le corresponde.

El Ecuador, que era el que se consideraba más ofendido por aquella invasión, y que tan fuertes reclamaciones intentaba contra el Perú, ajustó al fin un tratado de paz plenamente satisfactorio para su orgullo nacional.

Queda solo la Nueva-Granada reclamando satisfacción é indemnización del Perú por aquella causa, abandonada ya por sus aliados en la cuestión; y tanto el aislamiento en que se la ha dejado, cuanto los compromisos contraídos por el Ecuador en el tratado referido para no permitir el paso de tropas enemigas del Perú por aquel territorio, y las no despreciables complicaciones de su política interior, son una garantía de que terminará por limitar sus exigencias á un arreglo pacífico y honroso para entrambos países. Tal es el objeto de la misión que llevó cerca del gobierno de la Nueva-Granada el Sr. Paz Saldán, ministro plenipotenciario peruano.

CALIFORNIA.

Otra expedición del conde Rousset-Boulbon para Sonora.—Prision del capitán del vapor Independence.—Estension de San Francisco etc.—Asesinatos.—Minas.—Emigración á Australia.—Inundaciones.—Culebras.

El *Alla California* asegura en su número del 9 de abril que se estaba preparando en San Francisco una expedición para Sonora. Parece que constará de 1.200 hombres é irá mandada por el conocido aventurero francés el conde Rousset-Boulbon. La expedición no lleva intenciones hostiles: á su llegada al Estado de Sonora, el jefe pedirá al gobernador, Sr. Gándara, permiso para explorar y laborear las numerosas minas de la frontera, ahora abandonadas. La expedición se dividirá en tres secciones diferentes, sujetas todas á un jefe y regidas por un reglamento especial. Cada una de estas tres secciones consiste en mineros, labradores y artesanos. Se extenderán lo largo de la frontera y esperan ocupar los ricos y florecientes ranchos de Barbacornori y San Bernardino. No se dice que partido tomará la expedición si el gobernador de Sonora se resiste á admitirla; pero es el caso que todos los expedicionarios van perfectamente armados.

A consecuencia de una queja formal ante el Attorney de Distrito de los Estados-Unidos en California, el capitán Sampson del vapor *Independence*, cuyo horroroso naufragio hemos referido oportunamente, fué arrestado en San Francisco, en virtud de una acta del Congreso, bajo la acusación de homicidio, pero se le dejó en libertad por haber dado la fianza que se le exigió para comparecer ante el tribunal. Se iba á formar un gran jurado para averiguar la verdadera causa del naufragio, y según los periódicos de San Francisco, el capitán Sampson será penado severamente si de las averiguaciones resulta que ocurrió la catástrofe por ignorancia, como muchos daban á entender.

El proyecto de dar á la ciudad de S. Francisco una estension de 600 piés sobre la bahía, había sido adoptado en la Cámara inferior de la legislatura, y solo faltaba la sanción del Senado. Este proyecto tenía muchos opositores y

había causado mucha agitación, indignación y disgusto, porque parece que la proyectada estension perjudica notablemente á las facilidades comerciales. Había esperanzas de que el proyecto sería desechado.

Parece que los asesinatos eran menos frecuentes que antes; sin embargo los papeles de California refieren algunos que no van en zaga á varios de los que ya hemos referido. Citase entre otros el de Mr. Brown, dueño del *Express* ó mensajería del mismo nombre, que fué muerto en Stockton, el 1.º de abril, por un Mr. Bowlin, que le disparó dos pistolazos. Se había prometido una recompensa al que entregase el asesino á la justicia; pero al verse perseguido de cerca Bowlin se suicidó.

Parece que el estado de las minas era muy favorable, y que era considerable la cantidad de oro que de ellas se sacaba. También se habían descubierto nuevos placeres, y esta circunstancia había contribuido mucho á poner coto á la emigración para Australia, que iba tomando ya proporciones considerables.

La ciudad de Sacramento y la de Marysville habían sufrido nuevas inundaciones, aunque las pérdidas no fueron tan considerables como al principio se temía. La abundancia de aguas que habían bajado de las montañas había arrastrado una multitud considerable de culebras de todos tamaños. Los transeúntes y los ociosos se divertían en matarlas, y parajes había en que se encontraban montones de estos reptiles.

VARIETADES.

Combustion espontanea.

En la cortijada de Asquerosa, término de Pines-Puente, provincia de Granada, ha ocurrido el siguiente caso, que copiamos á continuación, de la declaración de los facultativos:

Declaracion.

«Por mandado del alcalde presidente de este lugar, me trasladé á la cortijada de Asquerosa, haciendo referencia esta autoridad á un oficio del alcalde pedáneo de la misma cortijada, para proceder al reconocimiento de un cadáver que se hallaba quemado en una casa, y declarar luego acerca de cuantas observaciones hiciera de las circunstancias que ocasionaran la muerte, etc., etc. Así verificado, en la misma cortijada se me incorporó un amigo y com-profesor Ledesma, que en unión de las mencionadas autoridades nos trasladamos á una casa de aspecto pobre, y á alguna distancia de ella, se dejaba percibir olor empireumático muy notable; entramos en la cocina y solo á derecha é izquierda había dos mesitas pequeñas con tres ó cuatro sillas viejas, puestas con orden y sin indicios de haberlas movido nadie: á la derecha del lugar había un cadáver que únicamente por los rizos que conservaba como si acabase de ser peinado; podía reconocerse como perteneciente al sexo femenino: en este lugar no había lumbre ninguna absolutamente, y si solo alguna ceniza y pajas de habichuelas estando frías hasta los ladrillos. A distancia de una vara del borde libre de los que circuyen el hogar se encontraba el cadáver echado en decubito lateral izquierdo, con la región parietal izquierda apoyada en la pared, carbonizada en general y una silla donde debió haber estado sentada, quemado el asiento y reducido á carbon el pelo del lado izquierdo, aunque no dejaba de estarlo lo restante: sobre el dorso del cadáver se encontraban unas aneas que pendían de un sillón que estaba roto, y que sin embargo de estar casi en contacto inmediato no se hallaba más que ligeramente chamuscado. El cadáver parecía ser de una mujer de 40 á 45 años de edad; sin embargo, tan reducido se hallaba, que por más que las personas que lo conocían y se hallaban presentes decían ser alta, representaba la estatura que pudiera corresponder á un niño de seis á ocho años, tanto que colocado en una de las mesitas, pudo hacerse perfectamente la inspección. La cabeza tenía bien conservada y sobre todo el cabello intacto, y solo en la mejilla derecha presentaba una quemadura de tercer grado de Dupuy-

tren. En las estremidades inferiores de la izquierda no había quedado más que el metatarso y dedos con el zapato y media correspondiente, y reducido totalmente a cenizas el larso, los huesos, músculo de la pierna y articulación de la rodilla hasta el tercio inferior del muslo, hallándose lo restante de este carbonizado completamente, siendo de observar que la porción del pie que se había conservado de la quemadura, estaba como cuarta y media del tercio inferior del muslo y el espacio ocupado por una escasa ceniza, pero que correspondía a la figura y dirección que en el cadáver podía haber tenido la estremidad derecha toda carbonizada: al cojerla para colocarla en la mesa, se desprendió por la articulación de la rodilla, y no encontramos que no fuera carbon mas que los filo-cartilagos inter-articulares de la misma: los órganos sexuales, borrados completamente, y las paredes abdominales, carbonizadas, daban salida por algunos puntos a pequeñas asas intestinales, cuyos órganos se hallaban reducidos una sexta parte de su volumen ordinario, cediendo los músculos de estas regiones a la más ligera tracción, sin necesitar para la utopía más que los dedos; los músculos del tórax, esternon y regiones costales en igual estado, así como igual reducción del volumen ordinario de los pulmones que se asemejaba al pergamino mojado y puesto a la acción intensa del calor. La piel del dorso y regiones lumbales estaban también destruidas, y al tacto los músculos impregnaban los dedos de un humor viscoso abundante, que barnizaba estas regiones; en las del cuello solo la posterior se conservó reduciendo a las restantes a carbon, si se exceptúan algunas porciones tendinosas que se hacían más manifiestas en la región izquierda, por donde había salido alguna cantidad de sangre que tenía los dos

ladrillos más inmediatos, debido sin duda a la posición declive hacia aquel punto que tenía el cadáver: las estremidades superiores carbonizadas y semejantes a la sustancia cornea: los músculos conservaban su forma y nada presentaban de notable, siendo también digno de observar que ni en el cuero cabelludo, cráneo y vísceras de esta cavidad haya aparecido indicio del horroroso fenómeno que acabamos de describir. Por lo cual y por los antecedentes que hemos podido adquirir, deducimos que la muerte de este individuo ha sido por combustión espontánea: que basta para probarlo los hechos descritos, las causas predisponentes que por ciertos respetos no emitimos hoy, y la causa determinante que se deja conocer, y que admitimos en esta condición, la combustión espontánea.»

Tal es la declaración que sobre este caso han prestado los señores facultativos, a lo que debemos añadir para que sirva a aquellos profesores que quieran ocuparse del caso en cuestión, que la persona de que se trata era conocida por su estremada pasión al aguardiente: diciéndose que en el mismo día de la catástrofe la vieron salir y entrar a beber cuatro ó cinco veces en el despacho de esta bebida. Hasta aquí las noticias que hemos podido adquirir; si alguna cosa de notable llegara a nuestros oídos, daríamos cuenta de ella a nuestros lectores.

Leemos en el *Nacional* de Cadiz de el 26 lo siguiente.

LA PRENSA PERIODICA.

Hay en la familia periódica de España unos nombres tan originales y unos títulos tan oportunos, que dá gozo el observarlos de refilón y de corrida.

El nombre de pila de muchos diarios, frutos de cacamen de algunos padrinos raros,

ofrece un contraste muy picante con la conducta del cofrade que le lleva. Hay por ejemplo, un *Camor Publico* que solo responde al eco de sus redactores: un *Postillon* que siempre llega tarde; una *Esperanza* seca y deshojada, unas *Novedades* rancias y añejas, un *Genio de la Libertad* pálido y mudo, una *España* que no la conocería el más pintado ciudadano de la península ibérica, un *Porvenir* atrasado, un *Catolico* de misa y holla, una *Paz* que está en guerra con la civilización actual, un *Tribuno* que no tiene pueblo, una *Epoca* sin fastos, una *Nacion* recogida y en eclipse, un *Heraldo* que es macero nato y alguacil mayor de toda la Polonia, un *Diario Español* de Asturias, un *Trono* y una *Constitucion* que hasta hoy no han hablado de rey ni roque ni ley fundamental, y en fin una *Gaceta* que inserta verdades.

La cofradía periódica cuenta además con un *Nacional* (se han suprimido los realistas y los nacionales) no sabemos como vive este señor. Hay un *Comercio* que copia versos, un *Trabajador* que sale de quince en quince días, algunas veces se atrasa; un *Enano* que jamás tendrá la talla, a este le bautizaron bien; una *Ilustracion* oscura y opaca; un *Zaragozano* que ni en Zaragoza se lee: un *Contribuyente* que cobra; un *Avisador* que coge y no habla; un *Diario Mercantil* que no se ocupa de economías ni comercio; un *Valenciano* chino; un *Diario de Avisos* con artículos de fondo; una *Puerta del Sol* en sombra y sin movimiento; un *Granadino* belga.

Si dirijimos una ojeada a los periódicos extranjeros, encontramos el *Diario de los Debates*, que jamás sostiene una polémica; *La Patria* que no tiene patricio porque huele a tiro de ballesta a ministerial, y los pueblos están en la oposición; hay una *Prensa* verdadera efigie de la imprenta periódica, re-

cogida a dos por tres; hay un *Diario para reir*, que hace abrir la boca; una *Cencerrada* que toca el biolon; un *Mensajero del Mediodía*, que puede representar al Norte; un *Tiempo* que miente como un bendito; una *Cronica de la mañana* que se reparte por la tarde un *Estandarte* sin lema; un *Correo* sin noticias; una *Independencia* pagada; un *Diario de S. Petersburgo* escrito en ruso... no hay más que decir, parece una composición de música, un *Kalitsutz* en Constantinopla que se asemeja a una colección de problemas algebraicos; un *Diario de Roma*, escrito en papel de estraza; una *Revolucion* pacífica; una *Gaceta alemana*, que no entiende ningún chino; una *Gaceta de Milan* austriaca, un *Tiempo de Nápoles*, que en todos tiempos pertenece a la compañía de aplausos, un *Eco de la Libertad* que clama oprimido por la tiranía, una *Revista de Edimburgo* escrita muy bien, un *Lloyd* que no se entiende; una *Revista de ambos mundos* tomada desde el observatorio de una redacción pequeña; un *Universo* que apenas circula; un *Amigo de la religion* que inspira recelos a la congregación del índice; un *Centinela* que se duerme.

Aquí concluye nuestro retrato daguerrotípico; si algún cofrade se ha quedado sin mentar diremos con Fray Gerundio: que levante el dedo y le haremos sitio en esta procesion.

En un periódico de Málaga leemos lo siguiente:

«El lidiador Cúchares ha traído de Ronda la cabeza de uno de los toros muertos el día 20 en aquella plaza: era de Lesaca, tomó sesenta y cinco varas y mató nueve caballos: es cuanto se puede hacer para morir con gloria.»

**PALMA.
GACETILLA COMERCIAL.**

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 9.

De Málaga en 10 días, polacra goleta Pepa, de 65 ton., pat. Coll, con 3 pasag., hierro y efectos.

De Cullera en 2 días, laud Carmen, de 44 ton., pat. Cladera, con tomates.

De Valencia é Iviza en 4 día, laud Maria, de 33 ton., pat. Bauzá, con 20 pasag., harina y efectos.

DESPACHADOS.

Dia 9.

Para Marsella polacra Milagrosa, de 102 ton., cap. Sorá, con 4 pasag., azúcar y café.

Para Valencia laud san José, de 46 ton., pat. Seguí, en lastre.

Para Barcelona laud san José, de 38 ton., pat. Salleras, con 5 pasag. y varios efectos.

Para Blanes laud san Estevan, de 29 ton., pat. Martí, con varios efectos.

Para Bona laud san Antonio, de 25 ton., pat. Lladó, con fruta y efectos.

Para Alicante laud Neptuno, de 28 ton., pat. Moscat, con 7 pasag., leña y efectos.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana.

SAN BERNABÉ APOSTOL.

El glorioso apóstol S. Bernabé habiendo visto los milagros de Cristo, vendió cuanto tenia para seguirle. Despues del Espiritu santo fué enviado por los apóstoles á Antioquia y lugares cir-

cunvecinos para comunicarles la doctrina del cielo y la luz del santo Evangelio. Despues en compañía de Pablo fué destinado para predicar á los gentiles, en cuyo ministerio padeció grandes fatigas de caminos y persecuciones para sembrar la doctrina evangélica. Acabó la gloriosa carrera de su apostolado apedreado por los judios en la isla de Chipre siendo Neron emperador.

CULTOS.

Mañana al anocheecer en la iglesia desan Cayetano se hará el ejercicio semanal en el que predicará D. Cayetano Ignacio Seguí Pro.

= El domingo en la iglesia de religiosas Teresas á las cinco de la tarde se practicará la devocion al sagrado Corazon de Maria.

= En la de San Cayetano á las siete de la misma se hará el ejercicio de la Buena muerte.

= En la de San Francisco y en la de San Antonio de Padua al anocheecer se cantaran completas en preparacion de la fiesta de dicho santo.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	14 grad.	28 p. 2	86
12 del dia.	17	28 2	74
5 de la tarde.	16	28 2	80

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 38 ms.

Pónese á las 7 p 22 p

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 59 ms. 3 s.

ANUNCIOS.

Cualesquiera persona que desee comprar censos radicados en punto de

esta isla, libres de toda carga por contribuciones, hipotecados sobre tierras; acuda á esta imprenta, y le manifestarán el sugeto con quien deberá tratar.

Baños de agua dulce.

El lunes 13 de los corrientes se abrirán al público los de la calle de las Pusas.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

CIRCO OLÍMPICO.

Variada funcion para el domingo 12 de junio.

PROGRAMA.

1.º *El valiente chino* recogiendo los objetos de la arena, por el Sr. Laserre, sobre un caballo á gran escape.

2.º *La Silfide*, ejercicios vistosos á caballo por la niña Perez.

3.º Gran escape por los caballitos navarros dirigidos por el intrépido niño José Torres.

4.º *Admirables Grupos* sobre dos escaleras y entre otros se ejecutará el de los puentes colgates.

5.º Divertidos juegos por el Clown.

6.º Trabajo de vivacidad sobre un caballo á toda carrera por el Sr. Alejandro.

7.º *El muerto y el vivo*, gracioso intermedio por los dos niños Torres.

8.º *Cuadros académicos*, por los Sres. Patron. Laserre y el niño José, sobre tres caballos á la par.

9.º *Grandes saltos y arrojios del Trampolin*, por el Sr. Patron, distinguiendose especialmente con el de *El cazador*: el paso por los círculos, el de *16 lanzas*, arrebatando la bandera, y por último el arrojado salto de la batalla pasando por lo alto de las bayonetas y salvando los disparos de 18 fusiles en una descarga cerada al mismo tiempo del salto.

10 y último. Dará fin el espectáculo con la gran escena histórica de

MAZEPPA,

dividida en los ocho cuadros siguientes: 1.º Una partida de caza.—2.º La sorpresa.—3.º Combate de los dos rivales.—4.º El tormento en el caballo cerril.—5.º Evoluciones de los Tartaros.—6.º Fin del caballo indómito.—7.º El reconocimiento.—8.º Triunfo de Mazeppa.

PERSONAGES.

Juan Casimiro rey de Polonia. Sr. Patron.
Hernestina su esposa. Sra. Ortiz.
Conde Palatino. Sr. Ferri.
Teresa su Esposa. Sra. Segineau.
Mazeppa paje del rey. Sr. Laserre.
Acompañamiento; guardias del rey y colonos de la Ukania.

PRECIOS.

Sillas de preferencia á la sombra. 2 reales.
Sillas á la parte del sol contiguas al circo. 2 sueld.
Grada cubierta sombra. 1 real.
Entrada general. 2 idem.
Niños y militares sin graduacion. 1 idem.

Dará principio la funcion á las CUATRO Y MEDIA.—Las puertas de la plaza se abrirán á las TRES Y MEDIA.

El despacho de las localidades estará abierto en casa de Jaime Valls y Sirera, calle del Saggell, n.º 29, la tarde del sábado hasta las seis de la misma. El domingo hasta las 12 de la mañana en el mismo punto y desde las 2 de la tarde en adelante en la ventanilla de la plaza.

NOTA. En la próxima semana darán principio los ensayos para la gran escena ecuestre de *Hernan Cortés*, conquistador de Méjico; en la que toma parte numerosa comparsaria y para la que se están construyendo trajes análogos á la época.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.

IMPRENTA BALEAR
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS.
Calle de San Francisco, número 30.